

牢记嘱托 筑梦湾区

聚焦粤港澳大湾区发展规划纲要实施意见和三年行动计划

专家解读推进粤港澳大湾区建设实施意见和三年行动计划，基础设施的互联互通是重中之重

未来大湾区国际性交通枢纽 将是多点式+组合式

广东近日发布推进粤港澳大湾区建设《实施意见》和《三年行动计划》... 羊城晚报记者 程行欢 沈钊 唐珩

湾区内互联互通 展至海外商贸网络

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出两点具体要求，一是对外“畅通对外综合运输通道，完善大湾区经粤西北至周边省区的综合运输通道”...

低企业的交通运输成本以及人才的流通成本，实现粤港澳大湾区城市之间、产业之间、人才之间更好的互联互通。

“《三年行动计划》同时还注重粤港澳大湾区交通基础设施与湾区外区域的互联互通，能够打通粤港澳大湾区的建设辐射到更多的区域，助力周边区域乃至整个国家的发展。”...

广深港都承担国际性交通枢纽功能

广东省城乡规划设计研究院总工程师马向明解读《三年行动计划》时认为，未来广州、深圳的国际性交通枢纽地位还要继续提升，且粤港澳大湾区的国际性交通枢纽将是多点式的、组合式的，“广州、深圳、香港三者没有一个绝对的龙头，都会承担国际性交通枢纽的功能，但它们会有内部分工”。

“一带一路”沿线国家的联系，香港的机场规模未必能够容纳这么多的国际航班，因此广州、深圳需要承担起一部分国际性交通枢纽的功能。

马向明表示，“目前，广东正逐步形成两小时紧密经济圈”。“自从沿海铁路建成以后，潮汕地区的旅游景点就涌入了大量的珠三角旅客；同理，珠三角往返湛江沿海铁路建成以后，珠三角与湛江的石化分工就越来越明显，比如德国的巴斯夫公司就主动选择在湛江投资。”...

从3+2升级为4+2 的世界级机场群

在建设世界级机场群的规划上，《实施意见》和《三年行动计划》也承接《规划纲要》的具体要求，更进一步按照定位细化了机场建设的定位与布局。

民航专家基琦认为，基础设施规划建设方面，广东省将陆路与空路并行规划，提出了“依托以高速铁路、城际铁路和高等级公路为主体的快速交通网络与港口群和机场群，加快形成高效连接的网络化空间格局”...

基琦还表示，《实施意见》中再一次聚焦了通用航空，明确要大力发展通用航空产业，在飞起来的同时增加通航产业对经济发展的贡献力度。

红色村变“网红村” 贫困村成致富村

文/羊城晚报记者 王漫琪 图/羊城晚报记者 邓勃

“老区苏区行·汕尾”大型主题采访活动走进广东汕尾市，羊城晚报记者与中央媒体、省级媒体和港澳主流媒体同行深入汕尾各区县的城镇、田间地头，探寻革命老区高质量发展的“汕尾样本”。



陆丰市金厢镇下埔村红色史实壁画，引人注目 羊城晚报记者 邓勃 摄

红色基因激活传承动力

走在汕尾海丰、陆丰、陆河等地，扑面而来的都是浓郁而深沉的红色文化气息。近年来，汕尾市充分发挥全国著名革命老区红色基因立根铸魂的作用，深入挖掘保护利用红色资源，2018年9月10日，汕尾出台了广东省第一部红色资源保护地方性法规《汕尾市革命老区红色资源保护条例》...

投入了两千多万元，为下埔村建成村民中心、湿地公园、周恩来金厢革命活动展馆、榕树公园儿童娱乐所、足球场等基础设施，让红色文化名片进一步擦亮。

“汕尾模式”推动乡村振兴

万亩世外桃园、螺溪客家风情、“荷塘月色”……汕尾陆河县近年在脱贫攻坚战中精准施策，深挖美丽乡村经济富资源，发挥出推动乡村振兴新势能。前不久，陆河刚刚被评为“中国生态养生之乡”，而全省抓党建促乡村振兴暨红色村党建示范工程现场会、全省脱贫攻坚现场推进会先后在汕尾召开，向全省推广乡村振兴发展的“汕尾模式”。

陆河县西北部的螺溪镇欧田村，由深圳坪山区、陆河县和央企华侨城集团三方在此携手打造“华侨城·螺溪谷”。从2017年开始，项目方进驻陆河后投资逾亿元，重点打造欧田村书吧、农创市集、客家土美食餐厅、精品文化民宿、围屋会馆、生态农场、实景表演等七大精品业态。在创新帮扶模式下，通过土地流转的形式重整全村土地资源，仅此一项，全村土地流转经营600亩，年收益达15万元。

陆河县水唇镇螺洞村，以前七成的村民迁出外地或到县城居住，全村400多间危旧土坯房，环境脏乱差，几乎沦为“空壳村”。2015年，由外出乡贤发动村民筹资，成立了汕尾市首家村级股份制公司，引导和鼓励农户以土地、梅园、山林、现金等多种形式入股，并以8%的分红比例保障村民利益。今年梅花节期间，螺洞村的万亩梅园AAA级景区接待游客25万人次，日均客流量达上万人次，实现了旅游总收入350多万元。三年时间，螺洞村全村年收入从原来不足300万元，跃升到2018年的800多万元，翻了两倍多。

有力有序推进大湾区建设

——二论举全省之力推进粤港澳大湾区建设

□南方日报评论员

纲举而目张，执本则末从。广东省贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》实施意见和推进粤港澳大湾区建设三年行动计划的出台，标志着广东推进大湾区建设有了清晰、明确、具体的“施工图”和“任务书”，对我省举全省之力推进大湾区建设，携手港澳把大湾区建设成为国际一流湾区和世界级城市群，具有十分重要的指导意义。

省之力推进大湾区建设，不仅深刻领会大湾区建设的重大意义，准确把握大湾区建设的核心要求，还必须抓好“施工图”和“任务书”的贯彻落实，有力有序推进实施，既不“脚踏西瓜皮，滑到哪里算哪里”，也不能“胡子眉毛一把抓”。

有力有序推进大湾区建设，必须牢牢把握战略定位，有的放矢。建设粤港澳大湾区是港澳培育新优势、发挥新作用、实现新发展、作出新贡献的重大机遇，也是广东新时代改革开放的大机遇、大文章。定位不仅决定发展的基础条件和外部环境发生了深刻变化，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动粤港澳大湾区建设，背后有着深刻背景和战略考量。原则指引方向，只有坚持好、贯彻好实施原则，才能确保大湾区建设始终朝着党中央确定的蓝图和路径前行。要严格遵循中央顶层设计，时时事事处处对标中央要求，担当好大湾区建设的重要职责；要紧紧抓住这个“纲”，举全省之力推进大湾区建设，就要全面准确把握党中央关于大湾区建设的战略意图和战略定位，携

手港澳建设充满活力的世界级城市群、具有全球影响力的国际科技创新中心，“一带一路”建设的重要支撑区、内地与港澳深度合作示范区、宜居宜业宜游的优质生活圈，引领广东实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”。

有力有序推进大湾区建设，必须始终坚持以人民为中心，蹄疾步稳，面对世界百年未有之大变局，我国深化改革、扩大开放的基础条件和外部环境发生了深刻变化，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动粤港澳大湾区建设，背后有着深刻背景和战略考量。原则指引方向，只有坚持好、贯彻好实施原则，才能确保大湾区建设始终朝着党中央确定的蓝图和路径前行。要严格遵循中央顶层设计，时时事事处处对标中央要求，担当好大湾区建设的重要职责；要紧紧抓住这个“纲”，举全省之力推进大湾区建设，就要全面准确把握党中央关于大湾区建设的战略意图和战略定位，携

能；要坚持新发展理念，坚定不移走高质量发展之路，推动大湾区建设成为展示新发展理念的重要窗口；要坚持改革创新，以规则相互衔接为重点，着力破除制约大湾区建设的体制机制障碍，促进各类要素在大湾区便捷流动和优化配置；要坚持互利共赢，全面深化与港澳互利合作，主动携手港澳做好谋划落实工作，大力推进三地经济发展、民生改善。

有力有序推进大湾区建设，必须紧紧围绕发展目标，精准发力。粤港澳大湾区建设是一项长期的、复杂的、艰巨的任务，不可能一蹴而就，也不可能毕其功于一役，需要围绕具体发展目标，分阶段、分步骤、分领域有序推进。目标引领行动，只有瞄准、盯紧发展目标，保证目标不偏离、行动有方向，才能有有条不紊地推进大湾区建设。按照“三步走”安排，第一步到2020年，大湾区建设要打下坚实基础，构建起协调联动、运作高效的大湾区建设

工作机制，在规则相互衔接和资源要素便捷有序流动等方面取得重大突破；第二步到2022年，大湾区要基本形成发展活力充沛、创新能力突出、产业结构优化、要素流动顺畅、生态环境优美的国际一流湾区和世界级城市群；第三步到2035年，大湾区要全面建成宜居宜业宜游的国际一流湾区，经济实力、科技实力大幅提升，国际竞争力、影响力进一步增强。

天下大事必做于细，古今事业必成于实。深入推进粤港澳大湾区建设，全省各地区各部门务必把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央关于推进粤港澳大湾区建设的决策部署上来，认真落实大湾区发展规划纲要、实施意见和三年行动计划，有力有序、苦干实干，把广东打造成为联通国际国内、双向开放的门户枢纽，携手港澳将国际一流湾区和世界级城市群的美好愿景一步步化为现实。

羊城晚报 专题

2019年7月9日/星期二/品牌运营中心主编 责编 陈映平/美编 林春萍/校对 潘丽玲

“破”而后立 中智药业破壁饮片走向国际

中药如何走向现代化和国际化？广东这家企业走出了一条“破”而后立的新路子！

破壁技术攻克 传统中药“痛点”

据悉，中智药业的黄芪破壁颗粒、西洋参破壁颗粒获得NPN文号，意味着中药材的破壁粉碎现代加工方法得到了加拿大的承认，为中药产品打开国际主流市场开拓了新的道路。“破壁饮片既可以用水冲泡、煎煮，也可以像咖啡一样饮用，且安全性、有效性有保障。”成金乐表示。



成金乐（左二）在破壁饮片重点研究室指导工作 摄影/志明

重点研究室成立近5年来，聚合了国内顶尖专家团队（包括周宏源、王广基、黄璐琦三位工程院院士以及王琦、周岩翰两位国医大师），攻坚克难。2018年11月，中智药业“中药破壁饮片”项目获中华中医药学会科学技术奖一等奖等荣誉。成金乐称，重点研究室开展了中药破壁饮片一系列的基础研究、理论创新、技术创新、产品及产业化创新，不仅显著改善了中药饮片的均匀性和质量的可控性，提高了中药饮片的有效利用率，同时也推动了中药饮片应用的便捷性和安全性，奠定了中药饮片国际化基础。成金乐表示，下一步，中智药业要继续深入对破壁草本科学本质的探索和研究，加强基础研究、安全性研究和标准体系建设，通过产学研结合，进一步推动中药的标准化和国际化。

中医药创新发展机遇千载难逢

据成金乐介绍，截至目前，中智药业中药破壁饮片已完成166种创新产品的开发，已上市的32个中药破壁饮片、15个破壁食品（代用茶）产品覆盖全国1800多家医院、40000多家全国百强连锁药店，并成功进入香港市场。其中，“草晶华”破壁草本自2011年上市后，销量迅速增长，2012年至2017年，该产品六年销售复合增长率达73.96%，成为中智药业名副其实的拳头产品。面对中药破壁技术和产品的突破，中智药业集团董事长、草晶华品牌创始人赖智真指出：“当前发展中草药的机遇千载难逢，中国的影响力越来越大，改革开放的政策越来越给力，我们这代人逢生逢时，应当不忘初心，努力让中医药走向世界。”

中智药业作为“草晶华”中药破壁饮片技术的发明者和新型养生草本品类的开创者，创办于1993年，是集中成药、中药饮片、保健品、食品科研、生产、销售，以及药品零售连锁为一体的大型医药工贸企业。2015年7月，中智药业在港交所上市。当前，中智药业还在药材的品质提升方面逐渐发力。2015年，中智药业建成了国内首个中药材生产可视化全程监控平台——菊花规范化种植基地远程监控视频控制系统。此后，中智药业全面开展中药材生态溯源种植，对原料药材种植全过程亦进行实时监控。截至目前，中智药业共有黄芪、丹参、三七、鱼腥草等31个生态溯源种植基地，基本实现上市销售品种从源头至成品的全过程质量控制及品质溯源，产品全生命周期可追溯，切实从源头保障草晶华破壁饮片的质量安全有效、稳定可控，消费者可以随时地通过扫描产品外包装上的二维码，直观地了解药材的全产业链生产过程。（文/陈泽云 沈钊）